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Dossier comprenant ?, pages celle-ci incluse



Comptabilité Nationale

Qu’'appelie-i-on production ?

L’Ecole soviétique

L'ancienne Comptabilité Nationale francaise

Quel est le pays le plus riche du monde ? Les Francais ontils
beaucoup dépense pour leurs loisirs ou épargné pour _ch
logement ? Les prix augmentent-ils plus vite que les salaireg 3
Fait-on plus de profir que 'annee passée... ? Autant d';
gations qui nous obligent & mesurer, 4 faire les comptes de |3t
nation chaque année... 3
Mais comment faire ces comptes ? Les chiffres abtenu
sont-ils partout les mémes ? En fait aucun chiffre ne va da s S
et la simple mesure de la production nationale montre’ |
I'importance des analyses, derritre le choix des mmmE:o:m.o, :

Selon qu'ils sont d'accord ou pas avec les énoncés suivanis;
les économistes se classent en plusieurs écoles : ¢
L. La fabrication des automabiles est une production.

2. Un medecin produit des actes medicaux. :
3. Un fonctionnaire de la Sécurité Sociale produit des serviees?
administratifs. v
4. Un commergant produit un service en vendant au ammm,
des disques. ,

L'école soviétique fonde sur la théorie de la valeur travail
définition de la production. Elle repondra oui: 1 est une’
production, mais non pour 2, 3 et 4. Plus généralement |3
comptabilité soviétique comptabilise comme production tout
ce qui est créé dans un processus matériel par I'ouviier, lo
paysan... Elle définit aussi comme production ce qui et
indispensable 4 la circulation des biens donc le fruit du travaj
des transporteurs routiers, aériens, la manutention...

L'ancienne Comptabilité Nationale francaise, pour sa par|,
acceptait les enonceés 1, 2, 4, mais refusait le 3. Sa définitio
de la production partait d’une théorie de la valeur fondée su
I'existence d'un prix de marché. Dans la mesure of
Venseignement public ne donne pas liew & paiement,
concluait que cet enseignement n’était pas une production.

La nouvelle Comptabilité Nationale francaise {5.E.C.N.)

La nouvelle Comptabilité Nationale francaise se rapproche
amwuwam_m du modéle opposé 3 Ja comptabilité nationale
soviétique, c'est-a-dire la comptabilité nationale anglo-
saxonne. Sa définition de la production renvoie & la théorie de
la valeur utilité. Pour le S.E.C.N. (Systéme élargi de -
Comptabilite Nationale), ies énoncés 1, 2, 3, 4 sont exacts.

Production marchande et non marchande

Pour le nouveau systéme de Comptabilité Nationale, rentrent
dans la production tous les biens qui ont un prix de marcheg,
la_production marchande mais aussi tous les services des
administrations évaluées au cotit des facteurs, production non
marchande. Ainsi la valeur de enseignement public inclura :
les cotits de l'admiristration et de I'éducation nationale,
(paiement des salaires des enseignants, du personnel admi-
nistratif, achats de matériel...).

La nouvelle Comptabilit¢ Nationale francaise utilise la
notion de Produit Intérieur Brut (et non plus celle de
production “intérieure brute) qui se décompose en P.IB.
marchand et P.LB. non marchand. i

Agrégat

Le calcul d'un agrégat, c’est-a-dire d'une grandeur caracté-
ristique d’une economie donnée, pose différents problémes.

Comment additionner des voitures, des prestations médi-
cales, des carottes et le centre Beaubourg, par exemple ? Une
Peugeot 604 plus une 2 CV font deux vortures, mais donnent
une idée imprecise de la production agrégée de ces deux
voitures.

Les comptables nationaux prennent les prix de marché
comme un indicateur représentatif de la valeur de ce qui est
produit. On peut ajouter des francs entre eux, aussi
disparates que soient les objets dont le prix s'exprime en
francs. Mais, ce faisant, on se trouve face & de nouvelles
difficultés : par exemple, comment comparer les productions
entre deux dates, lorsque les prix changent ?

Production en volume

Ainsi, quand les statisticiens parlent de la production en
volurne, il faut comprendre qu'ils estiment celle-ci au prix du
marche ou au colit des facteurs, puisqu'ils rendent la
M@m:nmqmaonw‘ u%mm&% en neutralisant Veffet inflation en
wisant par l'indice des prix (st non pas en unités méts

ou cubiques...). P strides

Les agrégats relatifs & la production : Ceci préciseé, nous
pouvons definir les grands agrégats de la Comptabilité
Nationale relatifs 4 la production. Une fois explicite ce qu'est
une production, un nouveau choix se présente pour mesurer
la production nationale : ,

P.N.B.

Ter choix : le Produit National Brut (le fameux P.N.B.) prend
pour critére I'appartenance nationale ; on estimera ce qui est
Eo.a:: par ,_mm entreprises francaises sur le territoire national,
mais aussi a I'étranger. Par contre, 'activité des entreprises
étrangéres sur le sol national ne sera, en principe, pas prise en
compte.

P.IB.

2= choix : le Produit Intérieur Brut (P.LB) qui prend pour
critere le territoire métropolitain.

Que les entreprises soient francaises ou étrangeres, elles
contribuent & former le PIB. Mais l'activité des entreprises

francaises et de leurs filiales realisée a étranger ne rentre pas
dans le P.LB...

Valeur ajoutée

Pour obtenir I'agregat P.1B. il faut enfin définir une notion
comptable cl¢, la valeur ajoutée : elle represente la contribu-
tion productive propre d'une entreprise. Ainsi un couturier
produira des robes et les vendra 4 un certain prix, mais il est
loin d'étre le créateur de toute la valeur intégrée dans cette
robe; le tissu, le fil, la machine 4 coudre, Je local..., sont
d'une certaine fagon inclus dans sa production, sans qu'il en
soit I'auteur. Pour obtenir la valeur ajoutée par le couturer, il
faut déduire de la valeur de sa production, au prix du marche,
toutes les consommations intermédiaires.

Valeur
ajoutée

Valeur des biens

L : Valeur des consomma-
et services produits

tions intermeédiaires

Les consommations intermédiaires sont les biens nécessaires
a la production et qui soit s'incorporent au produit dans le
cours du processus productif {ex : tissu dans Ja chemise) soit
disparaissent (ex : énergie consommeée par les machines). Les
consommations intermediaires comprennent les matieres
premiéres, I'énergie, les produits semi-finis, les services
marchands mais pas le capital fixe. Certaines consommations
intermediaires peuvent étre produites et utilisées au sein de la
méme entreprise (intraconsommation de mais pour engrais-
ser les animaux de la ferme par exemple).

On distingue la V.A. au prix du marché, comprenant les
taxes, les impdts indirects {T.V.A....), éléments qui ne sont
pas une contribution de 'entreprise a la satisfaction du
consornmateur, et fa V.A, au cofit des facteurs, qui élimine les
Impdts (valeur ajoutée hors taxe).

]

taxes {

T et imnAte |

V.A. aucolt _ V.A. au prix
des facteurs = dis marche

Le P.IB.

Le P.LB. est défini comme la somme des V.A. réalisées par les
unités institutionnelles (ex-agents) résidant en France
laquelle on ajoute la T.V.A. grevant les produits et les droits

de douane.

On comptabilise aussi dans le P.IB. de la nouvelle
Comptabilité Nationale francaise (1976) la valeur ajoutée par
les administrations en estimant au cotit des facteurs leur
production et en déduisant leurs consommations intermeé-

diaires.

On distingue le P.I.B. marchand, somme des V.A. au prix
du marche, et le P.LB. non marchand évalué au cotit des

facteurs.
P.IN.

Mais le P.IB. ne mesure pas vraiment ce qui a été ajouté en
uge année car il néglige la dépréciation des machines,
batiments au cours de [a production. L'usure du capital fixe,
son amortissement, doit donc étre déduite du P.IB. pour

obtenir le Produit Intérieur Net (P.LN.).

P.IN. = P.LB. — Consommation de capital fixe

National Net

Revenus Revenus
des facteurs d
P.N.B. = PIB. + ¢ - des facteurs
N provenance | versés
de 'exterieur & ['extérieur
Le Produit

= P.N.N. =P.NB. - amortissement

du capital fixe

Le revenu national

Le revenu national est la somme des revenus des unités ou
groupements percus nationalement A la suite des diverses
aires, intéréts, dividendes,
impbts...

En tenant compte de I'exténieur il faut évidemment déduire
les revenus versés au reste du mond

opérations de répartition : sal
tations sociales; subventions,

provenant de ['extérieur.
Donc:

pres-

e et ajouter les revenus

Revenu _ Produit
national ~ Intérieur

. Revenus regus
" du reste du
monde

Revenus versés
au reste du
monde

La mesure de la production domestique

Les études sur ce sujet considérent
géneralement  que la  production
domestique est celle qui résulte d’un
travail accompli dans le cadre de la
famille et nécessaire au déroulement de
fa vie quotidienne dans les normes
sociales actuelles. Les évaluations limi-
tent te champ de cette production aux
services qui pourraient étre accomplis
par une personne rémunérée. C'est &
demment la valorisation du trava
domestique qui pose le plus de pro-
biémes.

Pour 1974, on estime en France &
48,1 milliards d'heures le travail
domestique (fémiin & 77 %), soit
17 s de plus que le travail profession-
nel. Sa valorisation au moyen de salai-
res fictifs peut étre faite :

~ au codt d'opportunité : rémune-
ration quiebtiendrait dans la vie pro-
fessionnelle la personne qui accomplit
un travail domestigue; la vasselle
faite par une avocate vaut plus que
celle exécutée par une ouvriére. Le
mangue & gagner ainsi calculé corres-

pond 4 44 % du PIB en 1975 (68 T
avec les charges sociales) ;

— au prix de marché du travail
équivalent : si on considére que le tra-
vail domestique aurait pu étre accom-
pi par une employée de mason, le
mangue & gagner peut alors gtre évalué
428 9o du PIB (44 To'avec les charges
sociales) ; ces chiffres passent & 37 %
€t 57 % si I'on valorise avec les taux de
salawre de personnels qualifiés pour
chaque activité (puericultnce, infir-
miére, cuisiniére...).

Comme le soulignent les auteurs de
1a principale évaluation frangaise, il est
clair que chaque méthode repose sur
un scénar1o impl dont !a réalisation
transformerait I'équilibre économique
et les niveaux des salaires utilises pour
les évaluations.

(Source : Anne Chadeau et Annie
Fouquet, « Peut-on mesurer le travail
domestique ? », Econormue et Statisti-
ques, septembre 1981 ; vour ¢galement

o))
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Les évolutions reeiles ten volume) de
longue pariode sont calculées par
I'INSEE aux prix de l'année de base
(actuellement 1980, precédemment
1970). Ce choix fait dépendre les resul-
tats des prix relatifs de cette année-fa.
Pour les sérias évaludes aux prix de
1970, par exszmple, cela conduit
notamment 4 sous-pondérer la part des
produits énergétiques dont le pnx rela-
tif a beaucoup sugmenté dans les
années soixante-dix et & surpondérer
celle des biens d’équipement dont lz
prix relatif a globalement baissé. Pour
I'année 1984, par exemple®, les maté-
riels électriques professionnels, mesu-
rés aux prix de 1984, représentent 7 7o
des importations et 15,5 % des inves-
tissements des entreprises ; si Pévalua-
tion est faite aux prix de 1970, ces
proportions sont de 17,7 7o et 26,7 %.
Les produits petroliers et le gaz natu-
re! représentent 20,2 % des importa-
tions aux pnx de 1934, mais 4,3 7 aux
prix de 1870.

Pour contourner cette difficulte, on
peut calculer chaque variation annuelle
en velume aux prix de ’année pré-
cédente, ce qui permet de temr
compte au fur et & mesure de la défor-
mation des prix relatifs. Les indices
chaines [26) en volume qui en résul-
tent sont plus pertinents pour apprécier
les évolutions. Mais les comptables
nationaux rejettent cette méthade
pour des raisons de cohérence formelle
(les indices chaines ne permettent

nconstance des évolutions en volume

pas, notamment, dg respacter exacte-
ment la nécessaire égalite des ressour-
ces en volume et des emplois en
volume). Les résultats sutvants illus-
trent & quel point la pertinence peut
&tre alors sacrifiée & 1a cohérence : de
1975 a 1985, selon qu'on les mesure
aux prix de 1970 ou au moyen d’un
indice chaine, les importations ont crd
en volume de 84 ou 32 %o, les exporta-
tions de 64 ou 60 %o, vestissement
des entreprises de 20 ou 7 %, la
consommation des ménages de 32 ou
29 7t

L’effondrement des prix relatifs des
matériels informatiques et le rdle crois-
sant joué par ceux-ci dans les écono-
mies avancees conduiront sans doute
beaucoup de pays a privilégier de plus
en plus les calculs d'évolution aux prix
de ’annés précédente et non plus aux
prix de l'année de base. A la fin de
1995, le Bureau of Economic Analysis
des Etats-Ums annongait qu’il allait
désormais procéder ainsi. I était
temps: calculée aux prix de 1987, la
croissance américaine était de 3,1 % en
1993 et de 4,1 o en 1994 mesurée aux
prix de [’annés précédente, elle s’établit
respectivement & 2,5 et 3,7 % Unm
corrections:qut conduisent & diviser &
peu prés par deux la croissance de la
productivité par téte...

* Frangoise Chuarrin, « Les défauts des
comptes 4 prix constants », Rewie de
FOFCE, jiillet 1937,

L’inflation et I'appréciation de la situation des SQS

Pour les SQS, la méconnaissance des
effets de l'inflation sut le patrimoing
financier non indexé a des conséquen-
ces contraires & celles que nous avons
analysées pour les ménages. Car les
SQS sont globalement plus endettées
que créanciéres. Autrement dit, leur
RBD (qui est aussi leur épargne brute)
est sous-estimé  lorsque l'inflaton
allége leurs dettes. La CN sous-évaiue
donc V'évolution de leur profit reienu
(épargne) lorsque l’inflation s*accélére
et la surestime lorsque la hausse des
prix fléchit. Des calculs effectus & par-
tir du Rapport sur les comptes de la
nation publié en juin 1984 montrent
que la prise en compte de cette erosion
aurait conduit en moyenne pour la
periode 1975-1983 & multiplier I'épar-
gne brute des SQS par 1,56 et & div
ser leur hesoin de financement par 4,2
Des resultats qui conduisent a forte-
ment nuancer les conclusions tirées des
ratios traditionnels d'analyse des 3QS
fvoir p. 53): le taux d'autofinance-
ment passerait ainsi en moyenne de
61 % a 95 %. Ces nuances doivent
encore &tre accentuées lorsqu'on cal-

cule la valorisation des stocks dans
Poptique d’une analyse de la situation
des 5Q8.

Si S, est le volume des stocks des
SQS 4 Pinstant t et p, le prix moyen
d’acq o en t de chaque élément
des stocks, la variation totale de la
valeur des stocks est: Sp, —
S,. P ; cela peut s'éenire :

S =S} + (=P Sy

—— ———

A B

Parce qu’elle veut mesurer cor-
rectement la production, la CN ne
Tetient comme variation des stocks que
Uélément A (voir p. 14}, L'élément B
est repris dans le compte de patnmoine
aprés passage dans le compte des
variations {voir p. 83). Cette attitude
est 1égitime, mais permet mal d’appré-
cler Pévolution de la situation des
entreprises qui dépend beaucoup de
Vappréciation sur stocks (1'élément B)
ainst que e suggérent ces résultats
extraits des Comptes de la nation
publiés en juin 1986 et relatifs aux SOS
non financidres non agricoles fhors
CEN) :

1972 | 1980 | 1981 | 193211983 |1984

Appréciation sur stacks (AS) en

milliards de F 58,9 73,2] 9501922 (80,9 | 50,9
Evolution du RDB {en %)

— y compris AS 31,2 7.0 4414 52| 8,0} 3,7

— hors AS 16,8 |~ 08|~ 9,811,922, |24,9
Taux d’épargne

- y compris AS 15,5 14,6 13,6 112,7 112,6 12,3

— hors AS 11,3 9,9 80§ 7.9| 87100




Comment interpréter la comptabilité
nationale ?

Les problémes de précision sont d’une certaine fagon beau-
coup moins importants que ceux posés par l'interprétation de
la CN. Qu’importe, en effet, une mesure preécise si ce qui est
mesuré n’a pas de sens, ou a une signification dénuée d’intérét
pour les utilisateurs, ou bien encore ne peut tre correctement
mterprété que par queiques dizaines de comptables nationaux,
De ce point de vue, la précision des définitions, évidemment
indispensable, ne garantit rien. Les comptables nationaux eux-
mémes en sont bien convaincus, intitulant la premiére session
du premier colloque de CN organisé par I'INSEE et par I'uni-
versite Paris-1 : Que prétend mesurer la comptabilité nationale ?
Le fait-elle ? [17]. Des questions auxquelles ce colloque ne
répond pas vraiment, mais qui dénotent bien qu’en matiére de
CN, et malgré les avancées techniques réalisées depuis cinquante
ans, la question du sens n’est pas apanage de quelques univer-
sitaires en mal de métaphysique. Ce chapitre présentera égale-
ment des remarques précises sur des aspects plus limités, qui ne
posent pas de problémes d'interprétation aux comptables natio-
naux, mats font I’objet d’erreurs d’interprétation de la part de
nombreux utilisateurs.

1. La rationalité des évaluations monétaires et des prix

Les opérations enregistrées dans les comptes sont exprimeées
en unités moneétaires et correspondent, & chaque fois que c’est
possible, & des prix de marché, La théorie ¢conomique domi-
nante (dite « néo-classique ») enseigne que dans des conditions
a vral dire trés particuliéres (concurrence pure et parfaite...) le

rapport entre les prix de marche de deux biens est égal au !

rapport des « utilités marginales » de ces biens pour le consom-
mateur et au rapport des « cofits marginaux » pour le produc-
teur. Autrement dit, s1 une paire de bretelles vaut deux

camemberts, c'est parce que Vutilité procurée a ’acheteur par -

la consommation d’une paire de bretelles supplémentaire est
egale a celle qu'il retire de la consommation de deux camem-
berts supplémentaires, et gue la production de ceux-ci colte
autant que la production de celles-1a. Les relations hypothéti-
ques qu’entretiennent ainsi les prix avec 'utilité justifient aux
veux de nombreux économistes 'opération qui consiste & addi-
tionner des prix, ce que les comptables nationaux ne cessent de
faire dans leurs évaluations. Edmond Malinvaud, directeur de
I'INSEE jusqu’en 1987, fait remarguer que « c’est une opéra-
tion hardie et imparfaitement justifiée » [7]. C’est un euphé-
misme. Car le systéme réel des prix a souvent des rapports
lointains avec 1'idéal néo-classique (loyers soumis 2 la loi de
1948, « prix » agricoles, prix administrés...}.

En fait, 'unité monétaire n’est pas un étalon de mesure cons-
trutt, ¢’est un étalon imposé par la nature du systéme économi-
que. Si les évaluations monétaires sont rationnelles, ¢’est parce
qu’elles expriment la réalité des relations marchandes et/ou
monétaires sur lesquelles repose le fonctionnement de 1’écono-
mie nationale. Que ces évaluations aient peu de rapports avec
les exigences scientifiques est d’une certaine fagon secondaire ;
il importe en revanche d’admettre qu’elles sont bien un miroir
des évaluations que la société genére. La CN est moins scienti-
fique que realiste : elle additionne ce que la société additionne.
Elle ne mesure pas au sens rigdureux du terme, ce qui suppo-
serait I'existence d’un espace homogéne du point de vue de 1éta-
lon (par exemple, celui de la concurrence pure et parfaite) ; la
CN ne mesure pas, mais elle enregistre. Si I’enregistrement est
monétaire, ce n’est pas seulement parce que « ¢’est commode »
(comme le disent avec un bon sens évident, qui oublie 'essen-
1el, la plupart des manuels de CN), c’est plus fondamentalement
parce que la monnaie est le vecteur de la transmission et du
comptage de I'appropriable, le lien qui réalise (et sanctionne
éventuellement) U'interdépendance d’unités éconorniques formel-
lement indépendantes ; parce que, par la monnale et pasles prix,
se révéle une équivalence sociale non « scientifique » mais bien
réelle entre les produits, entre les activités. Les prix ont certes
peu & voir avec les fantasmes axiomatisés des néo-classiques,
mais 4 travers eux peuvent se lire les taux effectifs de substitu-
tion entre les produits, les activites, les « facteurs de produc-
tion » ; des taux qui résultent au moins autant de rapports de

pouvoir historiquement produits que d’utilités ou de colits mar-
ginaux. Dans cette perspective, le fait que la CN privilégie les
évaluations monétaires et marchandes, réduise le non-marchand
socialement organisé (administrations) & du monétaire, et exclue
tout ce qui résiste 2 cette réduction ou est socialement dévalo-
risé (production domestique), exprime tout simplement une hié-
rarchie produite par la société elle-méme. C’est notre systtme
économique qui rend & la fois « commodes » les évaluations
monétaires et « sympathiques mais pas realistes » les autres.
Chasser le quantitatif au profit du monétaire, et le qualitatif au
profit du quantitatif, n’est pas un principe de la CN, mais bien
le résultat normal d’une économie marchande et monétaire dans
laquelle les activites et leurs produits doivent nécessairement pas-
ser par la forme monétaire pour &tre socialement validés. Cela
étant — trés sommairement — dit, I'approche monétaire pose
des problémes redoutables méme d’un point de vue purement
technique, car les grandeurs enregistrées sont nécessairement
nominales. Or, la CN et ses utilisateurs veulent aller plus loin :
saisir le « réel » derriére le nominal.

2. La prise en compte des changements de prix

Tout changement de valeur résulte d’une variation de prix
et/ou d’une variation de « volume ». La variation de volume
correspond & tout ce qui ne s’explique pas par le changement
de prix (la quantité, mais aussi la qualité, les nouveaux pro-
duits). Il ne faut donc surtout pas confondre volume et quan-
tité. Le volume ne peut pas &étre défini autrement que comme
de la vaieur & prix constants., L’élaboration d’indice de prix est
donc un préalable au caleul des évolutions en volume. Si la
valeur a été multipliée par v et le prix par p, le volume 'a été
par v/p. Avec des indices égaux 2 1 pour l'année de base, on
peut donc écrire que I'indice de volume égale U'indice de valeur !
divise par V'indice de prix (introduction d’indices en base 100
ne change évidemment pas le principe). Le lecteur trouvera dans
le « Repéres » sur L*Indice des prix un exposé complet des dif-
ficultés de construction, de calcul et d’interprétation des indi-
ces de prix ('encadré p. 116 du présent livre donne une idée de
Pampleur des enjeux).

La CN ne calcule évidemment pas un seul indice de prix mais
autant que d’opérations sur biens et services: CF (indice 207 ;
en 1996 sur base 100 en 1980), FBCF (180,9), exportations
(165,5), Importations (150,9), etc. (des deux derniers indices

on peut déduire I’évolution des termes de I’échange de la France
de 1680 & 1996 165,5/150,9=1,097; soit une amélioration de
9,7 %), Existent aussi des indices de prix de la valeur ajoutée.
Comme celle-ci est un soide, on ne peut calculer son indice de
prix qu'indirectement & partir d’une méthode dite de « double
déflation »: en retirant de la production & prix constants d’une
branche sa CI a prix constants, on obtient sa VA & prix cons-
tants ; de la comparaison de cette derniére avec la VA & prix cou-
rants, on déduit I’indice de prix implicite de la VA. L’indice
implicite de prix du PIB (somme des VA) est un bien meilleur
indicateur de I’évolution genérale des prix que 'indice des prix
4 la consommation des ménages, mais celui-ci présente I'avan-
tage d’étre calculé mensuellement.

Pour calculer les évolutions en volume des opérations finan-
citres ou de repartition (salaires, intéréts...), il faut utiliser des
indices de prix d’opérations sur biens et services. Par exemple,
indice des prix de la CF des ménages pour déflater I'évolution
de leur RDB (on mesure donc implicitement le pouvoir d'achat
de leur épargne avec un indice qui concerne leur consommation).

Les années de base des indices sont 1980, ¢’est-a-dire 'année
de base des comptes, mais aussi I’année précédente. Les comp-
tes & prix constants (annuels et trimestriels) sont établis princi-
palement avec les premiers, mais V'utilisation d’un systéme de
prix déja ancien pour déterminer les évolutions en volume
conduit & des résultats qui peuvent &tre trompeurs (voir l’enca-
dré p. 107); il faudra attendre 1999 pour passer & des comptes
aux prix de... 1990.

Au-deld des problémes posés par les indices de prix (notam-
ment dans la prise en compte des nouveaux produits, voir [26]),
il faut &tre.conscient des difficultés d’interprétation liées a la
déformation des prix relatifs. Par exemple, mesuré aux prix cou-
rants, le coefficient budgétaire des services (c’est-a-dire le poids
des services dans la consommation des ménages) est passé de
33,9 % en 1970 4 46,8 % en 1996, scit une croissance de
12,9 points. Cette évolution n’exprime pas seulement la forte
croissance du volume de la consommation de services mais aussi
le fait que leur prix a augmenté plus rapidement (indice 615) que
Pensemble des prix (indice 531), autrement dit que leur prix rela-
tif s’est accru (de 16 % ; 615/531 = 1,16). Si I’on neutralise ce
dernier facteur d’élévation, I'évolution est nettement moins
forte : mesuré aux prix de 1980, le coefficient budgétaire des ser-
vices est passé en un quart de siécle de 34,8 % a 41,5 %, soit
une croissance de 6,7 points. C’est impressionnant, mais moing
que la variation de 12,9 points enregistrée a prix courants.

Pour certains produits, ¢’est le sens méme des évolutions qui
peut &tre modifié. Ainsi, pendant la méme période, le coefficient
budgétaire des biens durables est-il passé de 7,2 2 7,0 % & prix
courants, mais de 6,4 4 9,4 % aux prix de 1980 (le prix relatif
a baissé de 32 %). Le contraste est encore plus net pour les télé-
viseurs dont le coefficient budgétaire chute de 0,502 0,24 % &
prix courants, mais bondit de 0,30 4 0,68 %o a prix constants (le
prix relatif a chuté de 83 %, ce qui correspond méme & une
baisse de 11 % des prix absolus),

La chute rapide des prix relatifs en électronique et en infor-
matique perturbe fortement I'interprétation de certains résuitats.
Par exemnple, la structure de la FBCF par produits (cf. le tableau
ci-dessous) se déforme manifestement trés différemment & prix
constants et 4 prix courants: le poids des matériels électrique
et électronique est multiplié par 1,5 aux prix courants mais par
3,2 aux prix de 1980. La baisse des prix relatifs de la FBCF par
rapport & ceux de la VA permet d’expliquer une petite partie de
la chute du taux d’investissement (FBCF/VA): moins 3,5 points
a prix courants, moins 2,3 avec ceux de 1980. A suivre Jes ten-
dances récentes, on peut se demander si ce type de phénoméne
n'est pas en train de s’amplifier : de 1991 & 1994, I’indice des
micro-ordinateurs a chu de 70 % (Insee-Premiére, n° 399, sep-
tembre 1953).

Struttre per produits Aux prix de 1830 | Aus prix courcnts Indice
de Iz FBCF des entreprises (en %) Torn | rser | ro0 | gom | despriv relatifst

63 4
9
116
104
91
52

FBCE en & de la YA

* Par rppart aux prix
Champ: entreprisss no;

Source: caleuls & partir dzs Comples nationaux.

Des precautions analogues doivent &tre prises pour les compa-
raisons internationales des structures économiques 2 I’aide de
la CN. Les systémes de prix relatifs sont trés différents selon les
pays ; lé prix relatif des produits industriels est généralement
d’autant plus faible que le pays est développé. Dés lors, il est
incorrect de comparer, par exemple, les taux d’industrialisation
(part de la VA industrielle dans la VA totale) calculés & partir
des prix courants de chacun des pays, et il est plus satisfaisant

de recalculer ces taux au moyen d’un systéme de prix relatifs
international. On constate alors que les taux nominaux d'indus-
trialisation (sortis des CN & prix courants) sont trés différents
des taux « réels » d’industrialisation (calculés & I’aide d’un
systéme de prix relatifs unique) ; les taux suivants valent pour
1975 (en %) .

Taux Taux Taux
Pays nominal | « réel » Pays nominal :NMM«:
RFA 37,3 45,4 Royaume-Un; 25,8 29,4
Japon 29,9 45,4 Italie 29,7 28,7
Pologne 53,4 39,0 Brésil 30,2 27,0
Belgique 27,9 38,5 Espagne 252 24,9
Etats-Unis 23,5 34,7 Corée 26,0 211
Pays-Bas 26,1 34,5 Mexique 23,3 17,8
France 27,4 | 33,1 ||Malaisie 17,6 12,0
Hongrie 41,4 31,7 Inde 15,8 8,1

Source: Ph. GUINCHARD, « Prix

ifs et désindustrialisation »,
Revue économique, mars 1985,

) \3\\_ -2
Ce qui vient d’8tre dit & propos des comparaisons de taux
d’industrialisation pourrait evidemment &tre appliqué a bien
d’autres problémes : structures de la consommation, part de la
FBCF dans le PIB, etc. Les comparaisons internationales, ten-
tantes et souvent spectaculaires, ne provoquent donc pas seu-

_.mEmE les difficultes abordées au chapitre Iv & propos des taux
de change.

3. Une remise en cause du mode de calcul du revenu disponible

HEEco:haszmur le RDB des ménages est considére comume
un indicateur satisfaisant de ’évolution de la situation des ména-
ges. ﬁ.w variation de son pouvoir d’acha: est calculée en utili-
sant I'indice des prix 4 la consommation. Nous ailons montrer
que cette facon de prendre en compte les effets de I’inflation est
w.mom insuffisante, Ems wc"m:n bénéficie d'un consensus relatif
&mﬂmw: ﬁww_me_mm polémiques sur l'indice des prix ont quasi

Presque tous les économistes sont d’accord — une fois nest
pas coutume — sur la célébre définition du revenu donnée par
..m.m. Hicks dans les années trente : « Le revenu d'une personne
n'est autre que ce qu’elle peut consommer durant la semaine
tout en comptant &tre aussi riche a la fin de la sermnaine ncnm_.”

%E.:r » I est clair que le RDB n’est pas une bonne approxi-
mation de cette notion pour deux raisons évidentes : il est brut
n.mmm.,m.&..m contient une consommation de capital fixe qui uummm
EmEmmmnmnme Pas un revenu ; par ailleurs, les ménages consom-
ment quasi gratuitement des services non marchands individua-
lisables (éducation, services hospitaliers publics) produits par les
.mma_am:mcosm. Ces derniers sont assimilables 4 des transferts ;
;m. gonflent la consommation (et donc le revenu au sens de
m_owmv, d’un montant important, surtout depuis que les admi-
nistrations sont censees consomuner la plupart des services hos-
pitaliers (voir p. 63). Dans la base 1980, le SECN prend en
compte cette « consommation finale individualisable des admi-
nistrations » ; en P'ajoutant & la CF des ménages ou & leur RDB,
on ogma la consommation élargie des ménages ou leur revenu
€largi. En 1596, la consommation élargie excede de 17,4 % leur
CF (13,1 % en 1970, 16,5 % en 1980).

La nﬂwmmmnw de la consommation de capital fixe et ’absence
des services non marchands individualisables font du RDB une
mauvaise mesure du revenu, mais elles n’empéchent pas, & court
terme, I'évolution du RDB d’8tre un bon indicateur de I'évo-
fution du revenu. Car la consommation de capital fixe représente
une proportion quasi constante (4,4 %) et les SNM individua-
lisables, une part assez stable 4 court terme du RDB. Il n'en est
pas du tout ainsi des effets de I'inflation que nous anaiysons
maintenant.

Le RDB des ménages comprend des intéréts {car ceux qu’ils
re¢olvent sont supérieurs a ceux qu'ils versent). Le montant de
ces intéréts dépend de 'importance de leurs creances et de
fEmwcou,. Lorsque I'inflation augmente, le taux d'intérét s'éléve
de w,.mmo: 4 dédommager (en partie) les pré‘eurs des pertes qu'ils
subiront lorsque leurs créances leur seront remboursées dans une
monnaje dévalorisée. « Une partie de I'intérét joue donc en fait
un rdle de remboursement », comme *écrit Malinvaud (cité par
.ﬁ..mum Milot in [17]). Autrement dit, les intéréts comprennent une
prime pour dédommager le préteur de la perte qu’il réalisera an
moment du remboursement. L’absurdit¢ de la CN est ici
nmmwuﬁm selle .nOmmEmE que cette prime augmente le RDB des
ménages, mais elle « oublie » d’enregistrer la perte comme

1. J.-R. Hicks, Valeur et capital, Dunod, Paris, 1956, pour la trad. frang.
Cette conception a toujours été partagee par les inventeurs de la CN {notamment
Knman et Stone) et par les principaux comptabies natonaux. Voir par exemple
I"aruicle du chef de la division des comptes nationaux A 'OCDE. Peter Hit,
« Inflation, plus-values et épargne », Revue économigue de 'OCDE, n°® 2, n::..
temps 1984, pour une analyse approfondie. ! '
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amputation de ce méme revenu. Dans le cas des dép6ts & vue
dans les banques, le traitement est analogue : la perte due a
I'inflation est ignorée ; mais dans ce cas il n'y a pas de prime,
puisqu’ils sont non rémunérés. Cette pratique de la CN — inté-
grer la prime pour dépréciation mais pas la dépréciation elle-
méme dans le calcul du RDB — biaise I’évaluation du revenu
au sens de Hicks car les pertes dues a 1'érosion monétaire peu-
vent étre trés importantes. Mais surtout elle empéche de consi-
dérer le RDB comme un bon indicateur de 'évolution du revenu
car les pertes sont tres irrégulieres.

L'INSEE a évalue les effets de I’érosion monétaire déerits pre-
cédemment en appliquant la variation (en glissement) de I’indice
des prix & la consommation au cours de Pannée & la valeur du
patrimoine financier « non indexé » des ménages en début
d’'annee (actifs financiers nets de passifs, & I’exception des titres
— actions notamment — dont la valeur n’est pas définie en ter-
mes nominaux). De 1974 a 1985, mesurée avec les comptes de
la base 1971, I"érosion de ce patrimoine financier non indexé a
représenté en moyenne 5,4 % du RDB des ménages, 34,2 % de
leur épargne brute et 97,5 % de leur épargne financiére (capa-
cité de financement). Autrement dit, le revenu disponible ne I'est
pas autant que son appellation pourrait le laisser croire, Avant
de pouvoir consommer sans s’appauvrir (Hicks), les ménages
ont dii en affecter une part significative au simple maintien
de la valeur réelle de leur patrimoine financier « non indexé ».
La CN actuelle pourrait laisser penser que les ménages ont
une épargne financiére de 1974 4 1985. C’est une illusion ; cette
épargne n'est qu’apparente puisqu’elle a tout juste suffi a
compenser les effets de I’érosion monétaire. Mais le phénoméne
n’a pas été régulier, ce qui rend les évaluations actuelles de la
croissance du revenu assez fantaisistes et nous conduit & pro-
poser une autre fagon de compter. Soit 'exemple dont les don-
nées suivent :

Evolution
Année 1| Année 2 | Année 3| totale
delail
Pouverr d'achat du RDB (2) 100 105 110,25
Eroston du patnmome finarcier
« non indexé » en %2 du RDB (b)| 2 % 6T 2%
Pouvorr d’achat du RDB corrigé :
a~{axb) 98 98,7 | 108,045
Croissance du RDB _— 5% 5% 10,25 T
Croissance du RDB corrigs — 0,7 % 9,5 % 10,25 %

Pendant l'année 2, le RDB corrigé des effets de 1érosion
monétaire augmente moins vite que Je RDB. En 1, les menages
n’ont & affecter que 2 % de leur RDB au maintien de la valeur
réelle de leur patrimoine financier « non indexé ». 98 % seule-
ment de leur RDB sont réellement disponibles pour ia consom-
mation ou I’épargne. Cette proportion tombe @ 94 % en 2 ; ce
ne sont donc pas 105 qui sont réellement disponibles, mais 94 %
de 105, soit 98,7. La croissance du revenu réellement disponi-
ble n’est donc pas de 3 % mais de 0,7 %. Un phénoméne
contraire se produit en 3. Point capital : sur l'ensemble de la
periode, RDB et RDB corrigé croissent strictement de la méme
maniére (110,25/100=108,045/98) car I"importance de 1’érosion
est identique en 1 et 3. Les legons de cet exemple sont essen-
tielles.

L'IMPACT DE L’EROSION DU PATRIMOINE
FINANCIER « NON INDEXE » SUR L’EVOLUTION DE LA SITUATION
DES MENAGES (1977-1985)

" " 2 197 15t
2t
B im0 | s sy e | s | s | s
wh RD3 LR TR SR A TR ISR AT N I TY Y RS T )
Croisgance & pouvaie Eackal
fen &)
— d3&0B 2} 33 W28 -1 =08 05 ) 103 ] 48
— ¢y RDB eomigé [t} 37 23 490 -08) 04 1] &) et
04 [ARAREN] WA i-20 |4
P51 162 U818 AN RTATRLR RN ES]
AR 361 96 00] 99| 2 (152
* Eroston du patcimome financier « non indexé » des ménages rapportée au montant de
tzur RDB (5,2 % en 1976). Définitions et mods de calcul sont précisés dans lo texte.

Sowrces : calculs & partir des Comptes natianaus en base 1971, Des caux d'épargne corrigés
ont & publiés pour la premitre fois par VINSEE en juin 1986 dans (3],

La facon actuelle de compter de la CN conduit 4 une estima-
tion biaisée du niveau du revenu. Elle ne permet d’apprécier cor-
rectement les évoiutions du revenu que pour des périodes dont
les années extrémes correspondent & une dépréciation identique
du.patrimoine (les 1 et 3 de I’exemple). Pour les autres pério-
des, et notamment & court terme, la CN actuelle ne permet de
déterminer que des évolutions sans réelle signification économi-
que. Compte tenu des objectifs de la CN et des enjeux sociaux
et politiques liés, & tort ou & raison, 4 une appréciation correcte
de I'évolution du revenu, cette fagon de compter devrait 8tre
modifiée ou complétée. Il est clair que le calcul d’un RDB

corTigé serait encore plus intéressant s'il était effectue aussi pour
chaque CSP ou PCS, car 'importance du patrimoine financier
« non indexé » n'est pas la méme selon les catégories sociales,
Mais les résultats des calculs consignés dans le tableaun sont
déja spectaculaires. En termes de RDB, le pouvoir d’achat des
menages a augmenté de 10,3 % lorsque Raymond Barre était
Premuer ministre, et de 4,6 % « sous la gauche » ; en termes de
RDB corrige, ces évolutions sont respectivement de 8,3 % et
de 9,1 %... Cette divergence est normale puisque I'inflation a

augmenté pendant la premiére période et baissé pendant la
seconde. Le lecteur observera que le taux d’épargne des ména-
ges (EB/RDB) a un profil assez différent au cours des dernié-
res annges lorsque I’on corrige numérateur et dénominateur de
la dépréciation du patrimoine. La baisse du taux d’épargne des
ménages a fait couler beaucoup d’encre ; la notion de taux
d’épargne corrigé permet de la relativiser.

4. Le PIB est-il un indicateur ge bien-étre ?

« L’ensemble des phénoménes sociaux n’est pas réductible aux '
seules dimensions économiques : la comptabilité nationale, qui
mesure en termes monétaires la création et les échanges de droits
€conomiques, n’a pas pour objet de mesurer le bien-étre, le bon-
heur ou la satisfaction sociale », indiquent les comptables natio-
naux dans leur présentation des méthodes du SECN [1, C 44},
Ce type d'avertissement et les trés nombreux travaux théoriques
conciuant & I'impossibilité d’une telle mesure? n'ont en fait
Jamais empéché les hommes politiques, mais aussi certains éco-
nomistes, d’assimiler ls PIB ou le revenu national par téte 4 un
indicateur de bien-8tre. « Il est peu contestable que la grandeur
la plus propre & renseigner sur le bien-tre d’une population est
le produit national net aux prix du marché [nous dirions
aujourd’hui le revenu national, J.-P. P.]. Pour qu’il livre la
mesure demandée, il faudrait 1°) que la totalité des biens et ser-
vices soit enregistrée ; 2°) que P'effort fourni pour obtenir soit
exactement évalué ; 3°) que les prix expriment toutes les utili-
tés marginales des biens et services. Autant de conditions qui
ne sont pas remplies », écrit méme Frangois Perroux dans Les
Comptes de la nation (PUF, 1949). Bref la mesure serait possible
Sk

Ce type de démarche, finalement assez répandu, conduit alors
& rechercher les conditions qui permettraient de rendre le PIB
défini actuellement plus « présentable » comme indicateur du
« bonheur national ». Ces projets et ces recherches — a notre
avis sans aucune perspective de succés — présentent néanmoins
Pavantage de souligner 4 quel point le PIB est un indicateur sen-
sible & certaines conventions.

* L’intégration au PIB d’un PIB non marchand est loin de
résoudre les problémes poseés par la mesure des services non
marchands des administrations. Inutile d’insister sur les incon-
vénients de la mesure de la production par des cofits de produe-
tion ; en revanche, il faut souligner que cette évaluation exclut
par principe tout profit. On fait comme si les capitaux immo-
bilisés dans des infrastructures publiques étaient non rémuné-
rés, ce qui se traduit implicitement par une absence de mesure
ou une sous-estimation des services qu’elles rendent. Méme si

elle reste problématique, ’évaluation d’un PIB non marchand
présente pourtant I’avantage de rendre le PIB moins dépendant
du statut de certaines activités : le passage des hdpitaux publics
du SI des SQS & celui des APU 4 partir de 1987 (voir p. 63) ne
diminue pas le PIB, il modifie simplement la répartition entre
PIB marchand et PIB non marchand ; dans le systéme antérieur
au wmozu il aurait conduit 4 une baisse importante de la pro-
duction intérieure brute (agrégat de 'époque qui netomprenait
que a.c marchand) alors que la privatisation des routes m
Paurait augmentée (dans le SECN cette décision n’augmenterait
le PIB que des prof’  es entreprises gestionnaires)?.

2. Arksiporr Oleg, « Peut-on mesurer le bien-tre national ? », Collections de
P'INSEE, C 41, mars 1976, et [17).

3. En fait la valeur de la P ne changerait pas, mais le PIB baisserait du montant
des péages payés par les entreprises (péages craités camme une CI done baissant
fa VA des entreprises). D'une fagon genérale, il est plus que douteux que les ADM
ne rendent pas de services non marchands aux entreprises. 1! faudrait pouvoir
introduire une Cl pour ces szrvices, ce qui ferait baisser le PIB marchand et fotal.
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Indice des prix  indice synthétique w&«v& -4

Souvent il faut considérer plusieurs produits dont les prix
vont évoluer de fagons diverses. Ainsi trois biens: beurre,
s ) A Ly (14 ceufs, fromage, ont les prix suivants & deux dates différentes,
Un indice, lors d'une enquéte policiére, est un élément ©
permettant d'avancer vers lasolution du probléme. Traces de
pas, empreintes digitales... autant de signes qui permettent '
d'interpréter les faits et d'échafauder une théorie concernant

V'affaire. date 1 kaﬁm 2
«>  L'indice des prix n'est lui aussi qu'un signe témoignant de fbase) {référence)

I'évolution des prix. Trop souvent, l'indice des prix est bien 250 g oeurre 5F 6 F
identifi¢ 4 une realite objective alors qu'il n'est quun
instrument de mesure, une construction statistique. bien 2 1 oeuf 0Fa0 0F60

I n’existe pas un, mais plusieurs indices des prix. L'INSEE, |
qui dépend du ministére des Finances, calcule l'indice bien 3 Mﬂoajmom 3760 5F40
mensuel des prix 4 la consommation qui est l'indicateur = chevre
officiel de la hausse des prix 4 la consommation. L'INSEE
caleule également d'autres indices de prix : indice des prix Colt tota! OF = BF + 12F = BF +
par produits, S&QW des nam de gros, indice des prix par OF40 + 3F80 0F60 + 5F40
catégories socio-professionnelles... Les organisations syndica- — -
les, elles aussi, élaborent des indices de prix, le plus connu est Meyenne SF/8=3F 12F/3= aF
celui de la C.G.T. ) 4

Si les salaires ont augmenté de 10 %, Vindice des prix de Indice 100 7 X 100 = 1333

I'INSEE de 8 % et celuide la CGT de 12 %, on peut affirmer
que le pouvoir d’achat a augmenté d’environ 2 % si I'on fait
confiance 4 I'INSEE, ou qu'il a diminé d’autant si I'on prend
pour référence Vindice calculé par la CGT.

Un indice synthétique simple, sera, par exemple, la
moyenne simple des prix.
Indice synthétique simple = Moyenne date 2 % 100

Un préaiable : gu'est-co gu'un indice ? , Moyenne date 1
Indices simples ou élémantaires = wl.ww X 100 = 133,3...

O:mﬁﬁm:mws%nmm_EEwﬁocm_mﬂm:ﬂm?mv&'c:mmnwsammﬁo aﬂw,v
prise dans deux situations distinctes (dates différentes, lieux
différents...} le rapport :

Grandeur dans la situation 2

Evidemment ce type d'indice est trés insuffisant,car il ne
tient pas compte du poids réel de chaque dépense dans le
panier de la ménagere.

x 100
Grandeur dans la situation 1 Indice synthdtigus ponddré fou composite)
La situation 2 dési . ¢ . . s
Vinchcn. La Stuction | reptesents tn ponioto o acn CE1EHIe -2 quantite implicite uilisée dans le cas precedent est une
Ou, s0us forme de tablean : unité de beurre, un ceuf, un fromage. C'est une pondération
, Emm\_zﬁ mals pas necessairement la meilleure. On cherche
Annee 1 prise comme base 100 Année 2 de référence generalement a ce que orwﬂzm w:.om:: soit prisen compte de
mmwo: proportionnelle au poids réel qu'il represente dans les
Valeur de G G, G, dépenses effectives de la population etudiée.
Valeur T G, mchomo:M que le panier de la menagére retenu com-
de Findics 100 211 =-ghx 100 prenne les différents produits dans les rapports suivants, les
: quantites restant inchangees :
Sens statistigus général Produits : beurre oeufs fromags
Quantites : 2 12 *
De facon plus générale, un indice statistique est un nombre L
sans unite, parfois appelé nombre pur ou sans dimension. I ,on pourra caleuler un indice pondéré simple, l'année 1
est construit a partir d'un ensemble de nombres quil ctant supposee étre l'annee de référence (indice 100), en
synthétise. omwniw:ﬁ la valeur du panier de marchandises ainsi défing
Ce sens doit étre distingué du sens mathématique. pour #,m::mmp et2et en mm.amﬁ correspondre l'indice 100 ala
L'indice est souvent utilisé en mathématique pour distin- premicre valeur et lindice de la deuxiéme annge a la
guer une famille de variables, ainsi la lettre x; est indiqueée par deuxi¢me valeur. On aura ainsi ;

lindice i qui généralement prend ses valeurs dans un
ensemble numérique.



, . . Su %V A5
Produits  { Quantites PQ Structure de dépenses d'aujourd’hui ou d’hier
beurre 2 [ Supposons que le panier comprenne du pain, de la viande et
,mmim _m wm : des tickets de métro, comment mesurer le mouvement de
romage =328 prix d'ensemble ?

Une premiére idée consisterait & faire la moyenne
Si 18,4 correspond a l'indice 100, arithmétique des augmentations, mais si la viande représente
22,8 correspond 4 indice : 22.8 X 100 _ {54 la moitié de ces trois dépenses durant la semaine, il n'est pas
18,4 juste de ne pas tenir compte de fagon plus sensible de son

De facon plus générale, Iindice de 'année n est égal & poids dans le budget des ménages. 4 dont Ie mrinci
nlOLHJﬂM Qq % Py D'oliI'idée de déterminer une pondération dont le principe
h=% 1 X Py x 100 est simple : en fonction de la part du budget consacree &
Si on modifie la pondération, le résultat se trouve modifié. chaque type de produit, la hausse des prix des articles va étre
Nous avons supposé, ici, que les quantités de chaque produit rapportée & son effet sur les dépenses. Le choix de Ia
étaient stables dans le temps, c’est-a-dire que la ménagere structure de la consommation variant d’une période & l'autre,
achéte toujours les produits dans les mémes proportions. En deux grandes solutions donnent deux indices classiques:
pratique, les quantités achetées varient dans le temps. celui de Laspeyres en valeur (qui pondére sejon Hmm, quantités
consommees a lorigine), celui de Paasche qui part du

Une enquéte sur les prix principe symétrique (pondération suivant la structure de la

Mais_comment mesurer le mouvement de cette foule de consommation d'arrivée).

marchandises innombrables, de la baguette de pain au

camion-remorque, sans oublier la multitude des points de Indice de Laspeyres : exemple de calcul

vente qui pratiquent des prix disparates, et enfin les

oscillations brutales du prix des fraises en cours d’année ? Prix Q Valeur | Prix Q | Vvaleur en 1980
Relever tous les prix, partout et 4 tout moment,mobiliserait 1979 | 1979 |en 1979 | 1980 | 1979} avec Mocqmwa:mm

I'énergie d'une population innombrable et cofiterait une

fortune. L'indice des prix ne peut donc provenir que d'une Pain

enquéte sur les prix. Par exemple I'éclair au café pourra Bagustte 1F80 } 200 300F | 2F 200 400

w%EUo:mon la patisserie, le faux filet les articles de boucherie, T

aRS3 les automobiles, le ticket de métro 4 Paris les transports” iande

en commun, la coupe de cheveux les services... kg bavette 40 F 70 1 2800F |50F 70 8500
00@830 dans toute enquéte fondée sur la loi des grands | Toker

nombres, on espére que l'écart possible entre le prix de! : 1£50] 280 375

Péclair au café et celui de V'ensemble de ia patisserie sera de métro 130 280 28

compenseé par celui moins important de la coupe de cheveux Tora! 3425 F = 4275 F

par rapport aux services... La réalisation de V'indice des prix 4078

met en ceuvre 250 enquéteurs spécialisés qui font 160 000 Iy =335 % 100 = 1248

relevés de prix dans 30 000 points de vente répartis sur plus On observe donc une augmentation des prix globale de prés de 25 %.

de 100 localités choisies sur tout le territoire francais; ily a Indice de Laspeyres 1980 (base 100 en 1878} soit:

Valeur du panier aux onx de 1980 avec les quantités achetées en 1879 100
Valeur du panier aux prix de 1979 avec les guantités achglées en 1379

295 postes regroupés en 60 sous-groupes (habillement, ﬁ
charcuterie, électro-ménager...). 1l est usuel de regrouper les

variations de 'indice selon 3 secteurs : alimentation, produits
manufacturés, services.

Le caractére aléatoire du relevé est évidemment faussé si
les commercants ou le gouvernement connaissent les articles
sujets aux relevés et biaisent leur hausse par-rapport a la
gamme de produits qu'ils sont censés représenter...

On utilise les quantités de 'annee de base pour pondérer.

Un panier de biens représentatifs

Une dés taches premigéres consiste donc a définir un panier de
biens représentatifs. Un panier de biens représentatifs est une
liste d'articles, auxquels on affecte des coefficients de
pondération reflétant l'importance de ces articles dans le
budget. des consommateurs.



Indice de Paasche : exemple de calcul

P Q Valeuren 79 P Q Valgur en 1980
1979 | 1880 avec 1980 | 1980 prix et
quantites 1980 quantités 1980
Baguette 1F 50} 180 270 2 1180 360
Kg bavette |40 85 3400 50 85 4250
Tickst
de métro 1 F 30} 300 390 1F 50! 300 450
Total = 4080 = 5080
5 060 - A8
7060 % 100 = 1248

Indice de Paasche en 1980 {base 100 1979), soit

_<m~m5 du panier aux prix 1980 avec les quantites achetées en 198Q

{Valeur du panier aux prix 1579 avec les Quantités achetées en 1980 100

On utilise les quantités de I'année finale pour pondérer.

Indice de Fisher :
L'indice de Fisher essaie de concilier les deux points de vue,

c’est la racine carrée du produit de lindice de Laspeyres par
celui de Paasche.

Quelques points contestés

Mais, plus encore que le débat Laspeyres/Paasche, la
construction de l'indice souléve des problémes, sujets a
controverse entre I'INSEE et les syndicats ; la fonction de
negociateur salarial les a rendus utilisateurs critiques, puis
producteurs d'indices différents... :
Francais moyen ou catégories sociales bien définies ? |

Le choix des coefficients de pondération, correspond 4 une |
moyenne nationale, les organisations préférent prendre une f
catégorie sociale précise qu'elles choisissent de défendre.
Ainsi les cadres voudront insister sur la structure de la'
consommation de cette catégorie, la CGT sur !'ouvrier
metallurgiste de la Région parisienne ayant deux enfans...
Ces choix aménent & tenir compte par exemple du cotit de la
fiscalite, du poids des loyers en Région parisienne, du cofit
des voitures d'occasion..., élimines par l'indice officiel ou
pondérés de fagon différente.

Produits nouveaus, effet qualité

Un probléeme m.éthodologique central est celui des change-
ments de prix lorsque des produits changent ou disparaissent. '
Voici un exemple fourni par le syndicat CFDT de I'INSEE :

En décembre 1976 dans la gamme des frigidaires de 100 |
on trouve un réfrigérateur « Frigimou », type « Igloo » de prix
! 000 F. En janvier 1977 ce type Igloo n'est plus, disponible,
le modéle « Val d'Isére » (100 litres) fait son apparition. I vaut
L 200 F . Peut-on compter 20% de hausse des prix ?

L'INSEE répond qu'il ne s'agit pas du méme produit, « Val
d'Isére » a le dégivrage automatique, qui constitue un progrés
justifiant une augmentation de prix sans que l'on puisse
parler d'inflation.

Mais la section syndicale (CFDT) de I'INSEE précise : « Val
d'Isére use plus d'énergie, a une tdle plus mince, et dure
moins longtemps... »

Le décalage entre les deux types d’évaluation n’est pas
négligeable surtout si l'on considére le rythme rapide de
renouvellement des modéles...

« N'oublions pas que les consommateurs n'ont plus d'autre

choix que d’acheter le modéle Val d'Isére car il n’existe pas
d'autre modéle de 100 1», précisent les syndicats.

« N'oublions pas que Ie niveau de vie augmente et que les

consommateurs choisissent en majorité le dégivrage automa-
tique », replique I'INSEE.

Les produits saisonniers

Définir un thermometre des prix pour un panier de biens
devient une gageure quand les fruits et les légumes au rythme
des saisons disparaissent des points de vente. Comment
mensuellement tenir compte des produits saisonniers ?
L’INSEE repond : par une convention. L'INSEE relévera le
prix des produits frais, selon leur présence sur les marchés,
ainsi les abricots en juin et juillet, les cerises et fraises de mai
a juillet...

L'INSEE ¢limine ainsi les primeurs et donc un des aspects
spéculatifs des prix.

De plus,la comparaison des prix de ces produits se fera de
saison a saison : 6 F le kg de fraises en juillet 78, 8 Fen 79, la
hausse est chiffrée 4 2 F. Mais 'INSEE veut aussi éliminer les
mouvements violents sur I'indice mensuel de ces produits, il
pratigue alors un lissage en moyenne mobile. Ainsi il constitue
suivant l'approvisionnement en produits frais, 12 paniers
mensuels contenant les fruits de saison et intégre tout au long
des 12 mois Ja hausse d’un mois (lissage). Autrement dit la
montée du prix des fraises en mai comptera pour 1/12 en mai
plus 1/12 en juin, et ainsi de suite jusqu'en avril. Le
consommateur a dii payer immédiatement cette montee des
prix, alors que la hausse n'est incluse dans l'indice des prix
qu'avec retard, disent les syndicats.

La technique de relevé

L'implantation nationale des lieux de releves correspond aux
grandes masses de consommateurs, nombreux a Paris, plus
rares dans le Berry.. Mais lors des grands mouvements
saisonniers, par exemple en aolit ou les trois mois d'étg, lors
des vacances d'hiver, quand les prix flambent sur les lieux de
vacances, prés des campings..., la plupart des lieux de releves
sont fermés et les prix par convention sont laissés identiques &
ceux des précedents relevés.
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